

# RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMANE  
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:  
CLUJ.  
Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ  
Abonament: 150 Lei la an.

Redactor responsabil:  
Dr. SEBASTIAN STANCA  
Telefon 13-74

## Clerul militar

Frumoasă idee isvorâtă din necesitățile multiple de după războiul mondial. Războiul cu toate calamitățile a trezit conștiința națională în așa măsură încât popoarele sau dovedit capabile a aduce cele mai mari jertfe pe altarul ideii naționale pentru dobândirea deplinei libertăți, care să asigure dezvoltarea fiecărui popor în toate direcțiile atât pe teren cultural ca și pe teren economic-financiar.

Războiul trecut a dovedit în deajuns că armamentul fie ci cât de perfect și nici chiar disciplina cea mai erudită în sens ostășesc nu pot asigura victoria, dacă nu sunt conștiințele și caracterele luptătorilor mai tari chiar ca armele ucigătoare.

Odată cu iscălirea contractelor de pace, popoarele le vedem aruncate în vârtejul adevăratului război cultural și economic. Incontestabil că ceice vor ieși biruitori din acest război își asigură dreptul la viață. Armele de luptat sunt: știința, cultura și mai pre sus de toate caracterele morale ferme și suflete mari și curate.

Scolile multe înființate pretutindena sunt chemate a revărsa bogăția științelor și culturai peste fiii acestei țări, iar la crearea caracterelor morale și a sufletelor cinstite necondiționat trebuie să lucreze în măsură mai mare biserica cu slujitorii ei. Știință multă fără tăria caracterului și fără suflet e cu mult mai rea și mai periculoasă chiar ca lipsa de carte. Iată deci, că putem afirma că biserica are rol de căpetenie în creșterea neamului și asigurarea viitorului lui. Depinde dela felul cum va pricepe și cum își va face datoria.

Putem afirma că țărănul român reîntors din război a adus cu sine multe idei noi și curioase.

Viața lui familiară multe cazuri a găsit-o

zdruncinată, nu se mai împacă cu ordinea socială, tinde spre reforme și cu multe nu prea este împăcat pentru-că sufletul lui e desechi-librat. Acestea toate sunt lucruri reale, pe cari poate numai preoțimea noastră dela țară le cunoaste. Treptat-treptat ș-au mai netezit și le-cuît boalele sufletelor celor întorsi și se lucrează cu zor la readucerea stărilor normale de mai înainte.

Dacă factorii cu cădere au găsit de necesară stabilitatea preotului în armată în mijlocul soldaților credincioși și-a dat perfect de bine seama de situația soldatului smuls dela preocupările lui și chemat la deprinderea armelor ca să poată fi de folos țării în timpuri grele. Să luăm lucrul așa cum este, majoritatea soldaților sunt fii de țărani, crescuți în liniștea satelor și cari peste tot au oroare față de armată.

În armată și azi ca și în trecut tratamentul nu este din cele mai blânde. Vorbe aspre și sudaline însoțite din când în când și de ghioldurile gradatilor și ofițerilor chiar, sunt lucrurile cu cari face cumostință tânărul recrut. Trecând peste acestea treptat cu progresul în disciplina militară viața orașelor de garnizoană este așa de nepotrivită cu viața curată ce-a dus-o românul din satul său. În timpul liber hoinărind prin suburbiile orașelor în lipsa ocupațiilor serioase încep soldații, a se deda la beutură, jocuri de cărți și alte imoralități. Răul prinde și să leagă iute, iar românul se desbară anevoie de ce-a învățat odată.

Din cele precedente ușor se poate întrezări rolul și datorința preotului în mijlocul ostașilor.

Nu este suficient și nici nu-i permis să se mărginească numai la oficierea „Te-Deum”-urilor la serbările naționale, iar cuvântările ocazionale nu prea pot mișca sufletele soldaților.

Timpul cât îl petrece soldatul în slujba aceasta a țării, preotul trebuie să-l considere și întrebuințeze pentru educația adevărat națio-



nală, economică, socială și culturală a flăcăilor noștri.

Preotul să-i facă să înțeleagă rostul aceluia serviciu militar. Să trezească în soldați conștiința și demnitatea națională. Să se țină cursuri în tot timpul liber cu soldații, dându-li-se siaturi și îndrumări pentru o mai bună și mai rațională gospodărie dacă se întorc la vetrele lor. Cunoștințe igienice, cursuri cu analfației, căci durere, sunt și azi mulți între tinerii români, cari n'au trecut nici pragul scoalei.

Să se înființeze în fiecare garnizoană, cercuri culturale și biblioteci pentru soldați.

Cam acestea ar fi în liniamente generale ocupațiunile preotului nostru ca să fie de fapt activ în armată și de folos neamului și țării. Și aceasta cu cea mai mare abnegațiune.

Deoarece noi dela sate vedem că în tot anul revine la vatră un contingent din tinerii ieșiți dela armată și mulți din ei cu deprinderi rele, infectați moraliceste și fizice. În chipul acesta ușor se coboară în cinstea și curătenia satelor noastre murdăria imoralității orașelor.

Posturile preoților în armată să nu fie considerate ca posturi de bună căpătuială unde se poate mânca comod o pâine mai albă ca la sate, ci trebuie privite ca posturi de înaltă chemare și datorie preotească, națională și culturală. Posturi active și preoți activi.

*ROMUL POPA, protopop*

## In memoria lui Avram Iancu

### — Ordin circular —

Nr. 5116. — Se împlinesc acum o sută de ani dela nașterea lui Avram Iancu, bărbatul, care a organizat și a condus cu incomparabilă glorie revoluția noastră națională din anii 1848—1849.

Faptul acesta oferă națiunii române prilejul să-și manifeste gratitudinea față de eroul neînvinș al sbuciumărilor pentru libertatea națională, legendarul „Craiu al Munților”, a murit grăbind învierea neamului nostru.

Sub patronajul Majestății Sale al marelui și iubitului nostru Rege Ferdinand I-ul, Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român „Astra” din Sibiu aranjează această centenară comemorare în regiunea istorică, unde s'a petrecut revoluțiunea victorioasă și viața prea dureroasă de apoi a lui Avram Iancu. Cuvinesc deci că în anul acesta și în zilele acestea,

la pragul celor o sută de ani dela nașterea marelui erou Avram Iancu, toți fiii de Român să-și aducă aminte de eroul nebiruit al dragostei de neam și de mucenicul chinuit, pentru că a cerut dreptatea neamului și cu brațul său neînvinș a izbit în dușmanii seculari.

Disponem deci ca în ziua Adormirii Născătoarei de D-zeu în toate bisericile noastre să se săvârșească serviciu divin cu parastas pentru Avram Iancu și eroii neamului din 1848. Preoții vor ținea cuvântări ocazionale potrivite și în conștelegere cu învățătorii și fruntașii satelor vor aranja festivaluri cu prelegeri populare și cu cetiri din episoadele glorioase ale anului 1848 pentru ca să fie pilde edificatoare pe seama generațiilor tinere de astăzi.

P. O. Domni protopopi vor priveghia ca acest ordin să se execute în toate bisericile.

*NICOLAE, episcop.*

## Programul serbărilor

### pentru comemorarea centenarului nașterii lui Avram Iancu

ZIUA I.

*Duminecă 31 August.*

*LA BAIJA-DE-CRIS*

Orele 8. — Desvelirea bustului lui Avram Iancu în prezența ministrului cultelor și artelor și a presedintelui „Asociațiunei”.

Orele 9. — Desvelirea plăcei comemorative dela casa unde a murit Avram Iancu, în prezența acelorasi.

Orele 9 jum. — Sosirea membrilor guvernului și a invitaților.

Orele 10. — Sosirea și primirea Majestății Sale Regelui și a Familiei Regale.

*LA TEBEA*

Orele 10 jum.—12. — Serviciul divin la mormântul lui Avram Iancu, oficiat de I. P. S. Sa Mitropolitul Ardealului.

*Cuvântări:*

I. P. S. Sa mitropolitul dr. Nicolae Bălan;  
Reprezentantul guvernului, d. Alex. Lapedatu, ministrul cultelor și artelor și

Un delegat al Tinerimei Universitare din Transilvania.

Defilarea omagială a publicului înaintea mor-mântului lui Avram Iancu.

Orele 12—1 jum. — Masa oficială.

Cuvântarea d-lui președinte al Consiliului Ion I. C. Brătianu.

Răspunsul Maiestății Sale Regelui.

În acelaș timp se va servi o masă câmpenească gaspeților și poporului, după care vor urma cuvântări ocazionale ținute pe grupuri de un ardelean, un bucovinean, un basarabean, un muntean și un moldovean.

Orele 2—4 jum. — Drumul dela Baia de Cris la Câmpeni cu scurte opriri la Brad și Abrud.

### LA CÂMPENI

Orele 4 jum.—5. — Primirea Maiestății Sale Regelui și a Familiei Regale.

Inquartiruirea invitaților.

Orele 6—7 jum. — Ședința festivă a secțiilor „Asociațiunei” pentru comemorarea lui Avram Iancu, prezidată de M. S. Regele.

Salutul președintelui „Asociațiunei”.

Răspunsul Suveranului.

Conferința d-lui dr. S. Dragomir, profesor la Universitatea din Cluj, despre Avram Iancu.

Cuvântările omagiale ale II. PP. SS. Mitropolit Primat dr. Miron Cristea, dr. Vasile Suciș mitropolitul Blajului și a delegatului Academiei Române.

Cuvântul de încheiere și mulțumire al președintelui „Asociațiunei”.

Orele 9. — Reprezentarea piesei „Doamna Munților” (episod din revoluția dela 1948 în Munții Apuseni) de I. U. Soricu.

### ZIUA II.

*Luni 1 Septembrie.*

#### PE MUNTELE GĂINA ȘI LA VIDRA

Orele 8. — Plecarea la Vidra.

Orele 9—11 jum. — Urcarea pe vârful Muntelui Găina.

Orele 11 jum.—2. — Sfințirea crucei comemorative.

Conferirea numelui de „Avram Iancu” batalionului de vânători de munte din Abrud.

Cetirea decretului regal și cuvântarea d-lui general G. Mărdărescu ministru de războiu.

Răspunsul Maiestății Sale Regelui.

Masă câmpenească pentru invitați și popor. Serbarea populară îndatinată.

Orele 2—4. — Coborârea la Vidra.

Orele 4—5. — Inaugurarea muzeului național „Avram Iancu”.

Serviciul divin oficiat de Prea Sfințitul Episcop al Clujului.

Cuvântarea Prea Sfințitului Episcop N. Ivan și a președintelui „Asociațiunei”.

Ora 5—6. — Intoarcerea la Câmpeni.

Ora 6—8 jum. — Drumul dela Câmpeni la Turda.

### ZIUA III.

*Marti 2 Septembrie.*

#### LA CLUJ

Orele 10 jum. — Recepția Maiestății Sale Regelui și a Familiei Regale.

Ora 11. — Omagiile reprezentanților autorităților, confesiunilor și diferitelor corporațiuni, în localul Prefecturii.

Ora 12. — Serviciul divin oficiat de Prea Sfințitului Episcop al Clujului la locul rezervat pentru ridicarea statuei lui Avram Iancu.

Cuvântarea d-lui ministru al cultelor și artelor Alex. Lapedatu.

Ora 12 jum. — Revistă militară.

Ora 1. — Masă oficială.

Ora 3. — Plecarea Maiestății Sale Regelui și a Familiei Regale.

**Eparhia noastră a Clujului pe al cărei teritor se desfășoară cea mai mare parte a festivităților va participa printrun număr mai mare de clerici și mireni, la Vidra, Câmpeni și Cluj. P. S. Sa episcopul Nicolae însoțit de membrii consistoriului va fi deja de Sâmbătă seara în Câmpeni pentru a fi prezent la întâmpinarea M. Sale Regelui**

## Acordul Franco-German

Se știe că după Germania n'a voit să se supună tratatului de pace de după războiu și n'a voit să plătească Franței și Belgiei ratele la cari se obligase, Franța a ocupat ținutul Ruhr, cel mai bogat în cărbuni, cu aprobarea tuturor statelor aliante. După multă frământare Franța a cedat stăruințelor externe și a început pertractări cu Germania ținând mai multe conferințe la Londra. Pertractările au ajuns la rezultat bun. Părțile s'au înțeles.

Succesul acesta va avea o repercusiune din cele mai fericite asupra situației internaționale.

Guvernul german a hotărît să semneze protocolul pentru executarea planului Dawes și să accepte ca evacuarea Ruhr-ului să se facă în termen de un an, așa cum a produs Herriot. Concesiunile făcute de franco-belgieni pentru asigurarea acordului și mai cu seamă energia cu care Herriot a declarat că interesele Franței nu admit noi concesiuni, au determinat guvernul german să accepte propunerea privitoare la termenul evacuării Ruhr-ului.

Evenimentul acesta prezintă însemnătate considerabilă pentru pacea europeană. Acceptarea de către germani a condițiilor franceze va provoca, în sfârșit, acea destindere a raporturilor internaționale pe care o reclamă omenirea setoasă de pace.

Punctul cel mai dificil dintre cele aflate în litigiu odată transat, pentru celelalte acordul e lesnicios. Parlamentul german a și aprobat hotărârea delegațiilor din Londra, dând astfel o formă definitivă acordului realizat cu atâta trudă.

Guvernul Herriot înregistrează astăzi un succes frumos, care e în același timp succesul păcii și al democrației.

## Propaganda catolică din țara Oașului

N-a trecut în „Țara Oașului” încă o Duminică ori sărbătoare în care să nu îi apărut câte 2—3 soli trimiși din fericitul picior de rai Gherla.

S'a înșelat însă P. S. Sa din Gherla, de astădată ca totdeauna, căci după eminenta predică ținută la Bixad l-au părăsit 118 familii din Tur, și sunt în trecere și restul, din Rața 9 familii și urmează și alte comune din jur.

În ziua sf. proroc Ilie am avut onoare la Rața de 3 Reverendissimi, unul potrivit cu numele ce-l poartă conform rostirilor ce a propovăduit în contra noastră în cimitirul din marginea comunei (Gheorghe Strimbu) ceil'alți nu-i cunosc.

După săvârșirea liturghiei din biserica greco-catolică au ținut misiuni și până sub seară neahulit religia ortodoxă făcându-ne draci fără suflet. Ieșind din biserică cu procesiune, la cimitirul din marginea comunei, au săvârșit paras-tas pentru cei morți și aici s'a rosiit o splendidă cuvântare, în care se zicea: „morții ale că-

ror oseminte zac aci nu poi să se odilnească pentru fărădelegile rătăciților urmași ai lor, căci s'au făcut draci pe pământ, și pre cei morți îi chinuc grozav, căci s'au părăsit legea cea sfântă și adevărată catolică.

Morților! sculați-vă să ne băgăm noi de vii, în locul vostru, căci neeredincioși urmași rătăciți de ai voștri nu voiesc a asculta cuvântul adevărului propovăduit de noi preoți lui Hristos cel răstignit.

Acești necredincioși s'au făcut vinovați de a doua răstignire alui Hristos — și voi vă lăpădați de El pentru un jugăr de pământ.

Fie vă milă de morții voștri, de părinți, de frați și copii, pre care îi aveți aici mai scumpi etc”.

Emoționați de efectul cuvântării preoții asistenți împreună cu predicatorul au început a plânge cu adevărat.

Iar curatorul bisericii Simeon Mălanca apropiindu-se cu sfială de preotul Andron îi șopteste apăsător:

„Părinte, nu te sfărma, mai bine scoate pădurea bisericii din mâinile lui Kovács Gyula, căci altcum te lăsăm cu toții și ne dăm de aceea parte”. Făcea aluzie la faptul că preotul Andron a vândut din pădurea bisericii în două ierni lemne de vre-o 400 mii lei, cu cari a cumpărat pe oameni ca să nu treacă la ortodocși. Acum ar vrea să-i încaseze și nu mai poate. De altă parte stă și acum în legături de gheșeft cu un anumit Kövári Gyula în spatele acestei păduri.

Recomandăm această afacere în atențiunea Domnului Ministru de agricultură la P. S. Sale dela Gherla îi recomand să nu mai trimită emisari în țara noastră ci să mediteze asupra sentinței: „Contra vim mortis non est medicamentum in hortis”.

VASILE COSMA, preot.

## Date Istoric

Preoți și învățători ortodocși în varmeghia Chioarului și părțile ungurene în 1785.

Lăpusel: Popa Irimie, învățător; Fonaț Alexă;

Măghereus: preot Pop Ioan, inv. Pop Timofie, administr. Dănilă Ștefan.

Săsari: preot Popa Costan, inv. Petru Andras adm. Bozdan Onuț.

Bozinta mică: preot Popa Nistor, inv. Pop Onuț, adm. Borcutan Simeon;  
 Bertezoaia, preot Pop Gheorghe.  
 Culcea, preot Pop Gabor, inv. Petruș Irimie  
 Cănaș, preot Pop Alexă.  
 Finteușul mare, preot Popa Gheorghe adm. Borbély Andrei.  
 Tolghies, preot Popa Irimie, inv. Indrea Petre.  
 Rîmeti, preot cel din Tolghies.  
 Curtuișul mare, preot Popa Todor, inv. Avram On.  
 Pribilești, preot Popa Onuț.  
 Văleni, preot Popa Toader, inv. (și cantor) Surduc Vasile.  
 Buciumi, preot Popa Indrei.  
 Eadără, preot Popa Ioan.  
 Gaura, preot Pop Todor inv. Gețe Ioan.  
 Fersig, preot Pop Indrei, inv. Mets Lucă.  
 Draghia, preoți Pop Alexă, Pop Onuț Pop Petre, Popa Todor, Popa Pavel, Popa Vasile, adm. Popa German.  
 Toplița, preot Popa Ioan, inv. Buda Nichită.  
 Cuciulat, preot Popa Costan, inv. Neagota Alexă.  
 Ponița, preot Pop Ioan inv. Bârsan Gheorghe.  
 Selnicea, preot Opris Pinte inv. Balca On.  
 Curtuișel, preot Nan Onuț.  
 Săcătura, preot Pop Ioan inv. Pop Găvrilă.  
 Șumușeni, preot lipsește, inv. Porumb Indrei.  
 Fânaț, preot Popa Alexă, inv. Măries-Gligor Copalnic, preot Popa Lup, inv. Less Lup.  
 Berința, preot lipsește parohul.  
 Cărbunar, preot Pop Petru, inv. Pop Nistor.  
 Rușor, preot Pop Todor.  
 Plopiș, preot Popa Mihaiau, inv. Guț Irimie.  
 Aceste date sunt culese din arhiva județului Sălaj de

REMUS ROSCA, preot  
Zălau

Nr. 373—1924

2—3

## Concurs

Pentru ocuparea postului de protopresbiter al tractului ortodox român Cluj și totodată paroh al parohiei I. Cluj. — în temeiul ordinului Consistorial din 10/23 Iulie a. c. Nr. 4601 din 1924 — se publică concurs, cu termen de 30 zile de la întâia publicare în „*Re-nașterea*”.

Beneficiile protopresbiterului-paroh sunt:

1. Locuință în natură.
2. Veniturile fasonate în coala B. pentru întregirea salariului de paroh dela stat din parohia I. Cluj, cu sesiune parohială de 32 jug. cad.

3. Dotația protopresbiterală dela stat.
4. Pausalul din fondul general administrativ consistorial.
5. Taxele legale dela vizitațiile canonice

Concurenții își vor înainta cererile de concurs, provăzute cu documentele necesare în conformitate cu concluzul congresual Nr. 111 din 1888, Veneratului Consistor Eparhial din Cluj în termenul indicat.

Cluj, din ședința Comitetului protopresbiterial ortodox român, ținută la 1/14 August 1924.

**Andrei Ludu**

as. cons., adm. protopresb. președinte

**Gheorghe Suciu**  
notar

Nr. 4984 „Aprobat”.

Din ședința Consistoriului eparhial al Clujului ținută în 7 Aug. 1924.

**Laurențiu Curea**

secretar

**NICOLAE**  
Episcop

Nr. 535—1924.

## Convocare

În temeiul §-lui 16 din Regulamentul pentru procedura la alegerea de protopresbiter, subserisul în calitate de comisar consistorial, încredințat cu săvârșirea actului alegerii prin ordinul consistorial cu numărul 4569 Plen. din 7 August anul curent, prin aceasta convoc și declar convocat sinodul protopresbiterial electoral al tractului Reghin pe ziua de Marți în 9. Septembrie st. nou 1924.

Serviciul divin se va săvârși în biserica centrală din Reghin la ora 9 dimineața, după care va urma imediat ședința sinodului în biserică.

În legătură cu aceasta și în conformitate cu §. 14. și 15 a Regulamentului, convoc comitetul protopopesc la ședință pe ziua premergătoare Luni la 8 Septembrie st. nou 1924 la ora 4 d. a. în cancelaria oficiului protopopesc, pentru a face candidarea prescrisă.

Târgu-Mureș, la 12 August 1924.

Protopop **ȘTEFAN RUSU**  
comisar consistorial.

## ȘTIRI

**Daruri.** Comitetul parohial din Bacamezău la propunerea preotului Laurentiu Barzu a dăruit pentru înzestrarea parohiilor noastre nou înființate un rând de odăjdii, o garnitură de vase pentru sf. cuminecătură cu acoperemintele necesare, două pânzături de masă și un feșnic. Pentru acest dar i-se aduce mulțămția din partea Consistoriului nostru.

\* \* \*

**Seminariul teologic din București** publică concurs în „Monitorul Oficial” pentru primirea elevilor în internat. Sunt vacante 21 burse cari se ocupă prin concurs.

\* \* \*

**Concurs.** Devenind vacant postul de profesor de religie la liceul „Gheorghe Barițiu” din Cluj se publică concurs cu termenul de 15 Septembrie st. n. a. c. Cererile instruite cu documentele necesare se vor înainta Consistorului nostru.

\* \* \*

**Intoarcerea la ortodoxie.** Cetim în „Universul”: Poporul românesc, rupt cu silnicie de biserica străbună la 1700 prin tot felul de promisiuni, redesteptat din lunga-i letargie, se întoarce în sânul bisericii ortodoxe care-l chiamă și-l asteaptă cu dragoste și dor de mamă.

Astfel, în parohia Ucea de sus, din jud. Făgăraș întreg poporul unit, în frunte cu preotul lor sau întors la ortodoxie și încuindu-și mica lor biserică, au intrat împreună cu ceilalți frați ortodoksi în biserica străbună din mijlocul satului, sărbătorind această zi cu mare bucurie.

Tot astfel s'a întâmplat și în județul vecin, Târnava mare.

\* \* \*

**Faptă vrednică.** Zilele trecute a ars la fabrica de tutun din București și focul a făcut pagube mari. Multimea de lucrători din fabrică fără să fie unul dintre ei împotriva au hotărât, să lucreze două luni de zile câte un ceas mai mult la zi gratis — pentruca să acopere ceva din pagube. — Fapta lor ne bucură!

\* \* \*

**Pildă vrednică de urmat.** Sătenii comunei Vorâncan, din județul Soroca (Basarabia) au ținut o mare adunare, în care toți, afară de crăș-

mari, au cerut dela mai mari să le închidă crășmele. Și prefectura de acolo a găsit, că bun lucru au cerut oamenii, și le-a închis.

Ge bine ar fi, când toți Românii ar lua pildă dela cei din Vorâncan!

\* \* \*

**Metropolitul Meletie** locotenentul exarhatului bulgar din Constantinopol a reposat în săptămâna trecută în Sofia.

\* \* \*

**Ziarul cel mai vechiu din lume.** În China este o gazetă cu numele „King-Coo” care a fost scoasă întâia oară pe la anul 911 după Hristos și are o vechime de 1013 ani. Din anul 911 până astăzi stăpânirile cari s'au perindat la cârma acelei țări au tăiat capul la vre-o 13 redactori dela acea gazetă, fiindcă n'au scris pe placul împăraților.

\* \* \*

**O nouă școală primară în Cluj.** Primăria orașului Cluj a cumpărat pe preț de un milion de lei o casă în strada General Grigorescu. Această casă va fi prefăcută în școală primară, care se va deschide încă în toamnă.

\* \* \*

**Jidanii sunt cei mai frumoși oameni din țară?** Duminecă în 29 Iunie s'a ținut o expoziție de copii frumoși. Comisia compusă, cum se vede, din medici jidani a premiat și a declarat de cei mai frumoși copii numai pe cei tăiați împrejur.

Sărmanii, au ajuns și cei mai frumoși! Oare ce le mai lipsește?

\* \* \*

**Concurs de preot.** Parohia Jaungstown Ohio din America deschide concurs de preot misionar cu retribuție lunară de 135 dolari. Se recere calificăție de clasa primă și aptitudini și cunoștințe speciale de misionarism.

\* \* \*

**Și Sașii consecvenți.** Sașii nu se lasă nici ei mai prejos în a ne arăta „dragostea” lor. Un tânăr sas, care a terminat Liceul săsesc din Sibiu, a scris un articol în gazeta săsască „Tagespost” din Sibiu, în care spune, că a trebuit să învețe și limba românească, dar a învățat-o — „numai scrișnind din dinți”...

\* \* \*

**De ce nu merg jidanii în Palestina.** Jidanii au omorât pe profesorul Israel Mann din Ierusalim, jidan și el, — pentrucă în Palestina n'a

mai vrut să asculte de Societatea Sionistă din Paris (care conduce jidovimea din toată lumea), ci ajuns acolo a scris împotriva acestei societăți.

Nici la ei nu-i tot „cușer“!

\* \* \*

*Biserica noastră din Roșia montană*, și-a început reparația radicală. Credincioșii noștri au început această lucrare cu mare însufletire, jertfîndu-și fiecare cu dragă inimă obolul său. În cursul lucrărilor serviciul divin se va oficia în localul școlii montanistice.

\* \* \*

*Tunel pe sub mare*. Englezii și Francezii au făcut de mult un plan mare. Anume voiesc să-și lege țările pe sub mare prin un tunel prin care să treacă trenul. Acum s'a întrunit o mare comisie din fostii miniștri președinți ai Angliei, pentru a cerceta de nu e vremea să se apuce și de minunea asta.

\* \* \*

*Au apărut* în editura Uniunii culturale basarabene din Chișinău două broșuri: 1) „Combaterea sectelor raționaliste“ de M. A. Calnev, cuprinzând combaterea rătăcirilor referitoare la sf. Tradiție și Sf. Scriptură. 2) „Despre omul trupesc, sufletesc și duhovnicesc“ pastorală religioasă de I. P. S. arhiepiscopul Gurie. Prețul nu este indicat. Se pot comanda dela Consistoriul din Chișinău (Basarabia). Le recomandăm preoțimei noastre ca broșuri auxiliare bune în activitatea pastorală.

## CĂRȚI

La consistoriul nostru sunt depozitate spre desfacere următoarele cărți:

1. Papism și ortodoxism în Ardeal de Dr. G. Ciuhău — — 12.— Lei
2. Români ortodocși și Români uniți de Dr. G. Ciuhău — 10.— Lei
3. Ortodoxia și creștinismul apusean de P. L. Nicodim — — — 8.— Lei
4. Schisma Românească sau Unirea cu Roma — — — — — 2.50 Lei
5. Analele Asociației „A. Șaguna“ II. și III. à 20 lei, pentru membri — — — — — 16.— Lei
6. Învățăminte cu icoane (12 cărți postale cu icoane din Sft. Scriptură) — — — — — 10.— Lei

7. Vieța unei mame credincioase de Dr. I. Lupăș — — — 5.— Lei
8. Spice din istoria bisericeii de Dr. I. Lupăș — — — — — 5.— Lei
9. O pagină din lupta noastră pentru existență de P. S. N. Ivan — — — — — 5.— Lei
10. „Problema educației sexelor“ 8.— Lei
11. „Femeia“ de Dr. C. Stanca — 20.— Lei
12. Regule de drept și de morală scoase din Sfânta Scriptură de M. Dupin trad. de M. W. Pacu — — — — — 35.— Lei

2—2

## CONCURS

La seminarul ortodox român din Cluj este vacant postul de *econoamă*, retribuit cu 1400 lei retribuție lunară, locuință în natură, vîpt, încălzit și luminat.

Vor fi preferite văduvele rămase de preoți și învățători, încât se poate fără prunci.

Prezentarea în persoană până la 25 August a. c. cu petiții și documente în regulă.

Cluj, la 11 August 1924.

Consistoriul Diecezan.

Nr. 202—1924

2—3

## CONCURS REPETIT

Pentru întregirea postului de capelan cu drept de succesiune din parohia de clasa III. *Brăzești*, aparținătoare tractului Lupșa, sistematizat prin rezoluția consistorială Nr. 8270/918 Bis. pe lângă parohul Simion Pop, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renășterea“.

Emolumentele sunt: Toate venitele parohiale conscrise în coala B., cu excepția zilei de clacă ce și-a rezervat-o șiesi parohul, apoi salariul de la stat, care se votează conform calificației și anilor de serviciu de care va dispune alesul capelan.

Cererile de concurs, înzestrate cu documentele recerute, se trimit subscrisului oficiu în termenul concursual.

Concurenții, cu observarea prescrișelor din regulamentul pentru parohii și cu prealabila înștiințare aici, se vor prezenta și în comună pen-

tru a cânta, resp. a oficia și cuvânta și a face cunoștință și cu poporul.

Baia-de-Aries, 2 Iunie, 1924.

Oficiul protopresbiteral ort. român al Lupșei în conțelegere cu comitetul și parohul.

*Vasile Gan, protoprezbiter*

Nr. 258—1924

2—3

### CONCURS REPETIT.

În baza ordinului Ven. Consistor Nr. 3379 din 1924 se publică concurs repetit pentru ocuparea postului de paroh din *Ungureni* protoprezbiteratul „Lăpușului” cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renășterea”.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar de la stat cu accesoriile lui.
2. Una zi de lucru dela fiecare casă (200).
3. Sesie parohială 9 jug. cad. și lemne de foc.
4. Venitele stolare obicinuite.

Cererile instruite cu documentele prescrise se vor trimite în termenul indicat subsemnatului oficiu protopopesc. Reflectanții cu avizul acestui oficiu pot să se prezinte în parohie pentru a face cunoștință cu credincioșii.

Lăpușul-unguresc, la 10 Iulie 1924.

Oficiul protopresbiteral ort. român al tractului „Lăpuș”.

*Zaharie Manu, protopop.*

Nr. 353—1924

2—3

### CONCURS

Pentru întregirea postului de paroh al parohiei *Ibănești-pădure* de clasa I din protopopiatul Reghinului se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în organul oficios „Renășterea”.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Locuință în natură.
2. Una ferdelă porumb (cucuruz) sfârmit dela fiecare familie (300 familii).
3. Câte una zi de lucru.
4. Opt stânjini de lemne.
5. Porțiune canonică 2 jugăre, care după putință se va întregi conform legei agrare.
6. Venitele stolare.

7. Salarul dela stat conform coalei B) cu accesoriile legale.

Cererile de concurs instruite conform normelor în vigoare se vor înainta în termenul deschis subsemnatului oficiu protopresbiteral.

Concurenții pe lângă observarea prescrierilor cuprinse în Regulamentul pentru parohii sunt avizați a se prezenta în parohie spre a face cunoștință cu poporul.

Reghin, la 31 Iulie 1924.

Oficiul protopresbiteral ortodox român al Reghinului, în conțelegere cu comitetul parohial.

*Ioan Sălăgean, adm. ppresb.*

**Preoțime!**

**Nou Apărut!**

## Predici la morți

de **I. Marga**, protopop 7-10

**1 expl. 35 Lei, plus porto.**

**Se află la Librăria ANCA, Cluj.**

## Imprimare Oficiale

**În atențiunea oficiilor protopopești și parohiale**

Toate imprimarele pentru încheierea socotelilor bisericesti și școlare, bianchete pentru rapoarte oficiale, precum și orice fel de rechisite de birou se află deposite și se pot comanda cu prețuri convenabile dela

**LIBRĂRIA**

**„Cartea Românească” S. A.**

**Sucursala CLUJ, Piața Unirii Nr. 7.**

**Expediția se face cu ramburs.**